6. Ableitungsregeln: Teil 1

a) Ableitungsfunktion der Potenzfunktionen: x — x"

Beispiele: y

a)fx)=c, ce R

Die Ableitung einer konstanten Funktion z. B. f(x) =-2 ist: f’(x)=0.
Geometrisch: Steigung von G¢=0 .

allgemein: f(x) =c- XO =c=>f‘®=0

b) f(x)=-2x +3 N

Die Ableitung der linearen Funktion, z. B. f(x) = -2x + 3, ist die Steigung dieser Funktion:
hier: f ‘(x)=-2.

Geometrisch: Steigung von Ggist iiberall konstant (m = - 2)

allgemein: f(x) = m- x1 +t = f‘X)=m



¢) f(x)= X2
\
N /
/

& .
ist scheinbar eine Gerade

Die Ableitungsfunktion zu der quadratischen Funktion f(x)=x

mit der Gleichung : f ‘(x) = 2x
Herleitung : Die Ableitungsfunktion erhalten wir mit Hilfe des Differentialquotienten an der

2 2
O =lim(x+x,)=2x,

. X)— X . X
Stelle x« J ' (x,) = lim J )= (%) = lim
(o} X=X, X — xo Xoxy) X — xo T X—>Xq
Polynomdivision bzw.
Binomische Formel

Wiihlen wir nun statt der Variablen x( wieder die Variable x , so erhalten wir :
2 ‘
fx)=x = f(x)=2x
f Y ;
1

d) f(x)=x°

ist scheinbar eine Parabel

Die Ableitungsfunktion zu der quadratischen Funktion f(x) = x

mit Gerade mit der Gleichung : f ‘(x) = 3X2



Herleitung : Die Ableitungsfunktion erhalten wir mit Hilfe des Differentialquotienten an der
Stelle xg: f ‘(xg) =
F()-f(x0) . x> —x0°

lim lim —— = lim (x2+x0-x+x(2)):3x
x—x0 X7X0 x—x0 X7X0 X—X()

2
0

Polynomdivision

Wiihlen wir nun statt der Variablen x( wieder die Variable x , so erhalten wir :
3 2
fx)=x = f‘x)=3x

allgemein :

Fiir die Ableitung der allgemeinen Potenzfunktion f(x) = X gilt f'(x)=n-x""

Beispicle:  a)f(x)= x| = f’(x)=7x"

b)f(x)=Vx = x2 :f‘(x):%XZ -

Of)=x" = £ =15"" =15 = 1,54x

b) Faktorregel : Ableitung der Funktion c-f(x)

Beispiel: g 2%,
Betrachte die Funktion
1 2 1.5}
gx)=-—x
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Die Ableitungsfunktion g’(x) besitzt die Gleichung: g’(x) =—x

allgemeine Herleitung:
) c-f(x)—c-f(xq)
lim =

lim c-f(x)—c-f(xq) _

lim L Ix0)

X—=X() X=X0 X—X() X=X0 X—=X() X=X0
f(x)—f
lim M:C.f'(xo)

x—=xp X7X0

Faktorregel:

Fiir die Ableitung der Funktion g(x) = c- f(x) gilt: g’(x)=c-f ‘(x)

In unserem Beispiel : g(x) = — lx2 = gx)=- % 2)(2_1 =-2x

¢) Summenregel : Ableitung der Funktion f(x) + g(x)

Y'h1 1
Beispiel: Betrachte die Funktion h(x) = x2 —4x i

-4
/Il

Die Ableitungsfunktion h’(x) besitzt graphisch die Gleichung: h’(x) =2x — 4
allgemeine Herleitung:

lim X +e() - (E(xp)—g(x0)) _

i (F00 =020+ (800 ~ (8(x0)) _

X—X() X=X0 X—=X() X=X0
o ((f(x)—f(xo)+<g<x)—g<xo>j:
X—X() X=X0 X—=X0

Jim (M}, lim (Mj:fv(xo)Jrgv(xo)
X—X() X=X0 X—X() X=X0



Summenregel:
Fiir die Ableitung der Funktion h(x) = f(x) + g(x) gilt: h’(x) = f ‘(x) * g’(x)

2-1_4.9%

2 _4x! = v = 2x

In unserem Beispiel : h(x) = x

d) Produktregel: Ableitung der Funktion f(x) = u(x) - v(x)

Beispiel: fx)=(x+1)-(x-1)
Versuch: Leite jeden Faktor einzeln ab. (Analog zur Summenregel!)
fo=11=1 ;
Offensichtlich liefert das getrennte Ableiten der einzelnen Faktoren ein falsches Ergebnis, da

der Graph einet quadratischen Funktion keine konstante Steigung 1 besitzt.

Bei Produkten diirfen wir nicht die Faktoren einzeln ableiten!!!

Produktregel:
Fiir die Ableitung der Funktion f(x) = u(x) - v(x) gilt: f’(x) = u’(X) - v(x) + u(x) - v’(x)
= ) =(x+1)-(x=1)+x+1)-(x-1)
= (x=1D)+(x+1) 1 =2x

1

Im Bsp: f(x)=(x+1)-(x—1)

Beweis der Produktregel: (Buch S. 53)
Wir iiberpriifen die Produktregel fiir das vorgestellte Beispiel, indem wir die Funktion erst

ausmultiplizieren und dann mit den bereits bekannten Regeln ableiten:
fw=2ux

fFx)=(x+1)-(x=1)=x*-1
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(Vo)

_ U vx) —ux) - v'i(x)

u(x)
v(X)
f’(x)

gilt:

u(x)
v(Xx)

- X
X +1

1
2=

2

f'(x)

f(x)
Ableitung, da der Graph der gebrochen-rationalen Funktion nicht die Steigung — 1 besitzt.

Offensichtlich liefert das getrennte Ableiten von Zihler und Nenner nicht die richtige
Bei Quotienten Produkten diirfen wir nicht Zihler und Nenner einzeln ableiten!!!

e) Quotientenregel: Ableitung der Funktion f(x)
Versuch: Leite Zidhler und Nenner einzeln ab.

Quotientenregel

Beispiel:

Fiir die Ableitung der Funktion f(x)




Im Bsp:

2-x -1x+D)-2-x)-1 —-x-1-24+4x -3 3
(x+1)°

f(x)=—— — f'x)=
X

+1 (x+1)*

Beweis der Quotientenregel: (Buch S. 54)

Graphen: Uberpriifung am Graphen

T x+DF (x+1)?




